Kaip planuoti karjerą: idėjos ir patarimai

Ką pasirinkti? Širdžiai mielą užsiėmimą ar tai, kas paklausu darbo rinkoje? Kaip žinoti, kokių profesijų atstovų labiausiai reikės po keleto metų? Tokios mintys aplanko dažną besvarstantį, kokį kelią toliau rinktis, ką studijuoti, o galbūt keisti jau turimą profesiją. Tad šį kartą „Pinigų karta“ pateikia keletą idėjų ir praktinių patarimui kaip žingsnis po žingsnio planuoti savo karjerą ir nesijaudinti, kad kažkas nepavyks.

Pagrindiniai principai
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„Vieno atsakymo, kaip reikėtų planuoti savo karjerą, turbūt nėra“, – sako Švietimo mainų paramos fondo atstovė Lina Vegėlienė. Tačiau keletą pagrindinių principų praverstų žinoti visiems:

· pažinkite save. Apgalvokite savo pomėgius, norus ir svarbiausia galimybes. „Reikėtų išsiaiškinti, ką aš galiu, ko noriu ir nesivadovauti stereotipais“, – tikina L.Vegėlienė. Net ir tuomet, jei jums atrodo, kad vienos profesijos yra populiaresnės arba paklausesnės, išsiaiškinkite tikrąjį jų poreikį rinkoje. Mat gajūs stereotipai, kad geriausia profesija yra teisininkas arba ekonomistas, ne visuomet atitinka realybę. Be to, geriausia profesiją rinktis pagal asmenines savybes, tad kad ir kokia populiari ar paklausi būtų piloto profesija, jei bijote aukščio, jos geriau nesirinkti.

· pažinkite pasirinktą profesiją. Kai daugmaž suprantate savo asmenines savybes ir poreikius, atsirinkite keletą profesijų. „Kaip žinia, Lietuvoje yra daugiau nei 5000 registruotų profesijų, o mūsų žinios apie jas – gana paviršutiniškos, tad turbūt išvardyti galėtume vos keletą iš jų“, – sako Švietimo mainų paramos fondo atstovė. Anot jos, praverstų pasiskaityti profesijų aprašus, pasidomėti, kokį darbą galėsite dirbti įgiję konkrečią profesiją.

· pasirinkite mokymosi įstaigą. Nors aukštosios mokyklos verčiasi per galvas bandydamos pritraukti kuo daugiau studentų, vertėtų kuo daugiau pasidomėti pačią studijų programą. „Išsiaiškinkite, kokius dalykus studijuosite: kokie bus bendrieji, kokie specialybės dalykai, kiek toje studijų programoje bus praktikos“, – pataria L.Vegėlienė. Jei norite įgyti daugiau praktinių žinių ir patirties, nesirinkite vien teorija grįstų specialybių. Pasidomėkite, ar universitetas/kolegija/profesinė mokykla siūlo praktikos vietas. Mat jei taip nėra, galite susidurti su problema, kad reikiamą praktikos valandų skaičių surinkti ne taip ir paprasta. Be to, verta išsiaiškinti ar pats universitetas siūlo mainų programas, galbūt turėsite galimybę išvažiuoti į kitą šalį. Jei ketinate studijuoti toliau (magistrą ar doktorantūrą), turėtumėte sužinoti, ar pasirinkta studijų programa suteikia tokią teisę.

· skirkite pakankamai laiko. Nesirinkite savo ateities kelio aplaidžiai ar paviršutiniškai. Skirkite pakankamai laiko informacijos paieškoms, domėkitės, lankykitės universitetuose atvirų durų dienomis. Pasikalbėkite su žmonėmis, kurie ten jau studijavo, tačiau nepasiduokite pagyroms. Vertinkite situaciją objektyviai. Išsiaiškinkite viską, kas tik įmanoma, kad vėliau nesulauktumėte nemalonių staigmenų.

Tolimesnis žingsniai
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Jei jus vis dar kamuoja klausimas, kaip žinoti, ar profesija bus panaudojama darbo rinkoje, skaitykite toliau.  „Iš tikrųjų, tai savotiška loterija, nes dabartinė ekonominė ir darbo rinkos situacija gana kebli“, – sako Švietimo mainų paramos fondo atstovė. Anot jos, Darbo birža kasmet atlieka barometro tyrimą, kuriame skelbia tuo metu paklausiausias profesijas. Tad profesijų reikalingumą galite pasitikrinti ten.

„Kita vertus, apsižvalgykite savo aplinkoje. Kokios organizacijos ar įmonės ten yra. Kuriose iš jų norėtumėte ir galėtumėte įsidarbinti?“, – aiškina L.Vegėlienė. Svarbu žinoti, kad tai, kas yra paklausu šiandien, nebūtinai bus paklausu po 4 ar daugiau metų, kai baigsite mokslus. Tad patikimiausias būdas neapsirikti – rinktis profesiją, kuri miela ir artima jūsų širdžiai ir asmenybei, tuomet integruotis į darbo rinką bus kur kas paprasčiau.
Informacijos šaltinis: www.euroguidance.lt
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